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Punkt 21: Godkendelse af dagsorden og referat

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Dagsorden og referat fra sidste møde forelægges til godkendelse.

Beslutning

Godkendt, men skriv at mødet er i Ringe.



Punkt 22: Chef for Sundhed og Ældre og formand for Sundheds- og
Ældreudvalget

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget og chef for Sundhed & Ældre orienterer om aktuelle emner og tiltag, herunder:

Status på beredskab i FMK, særligt i forhold til ældre borgere, og med henblik på et besøg af ansvarshavende for
beredskab
Plejehjemsbyggeri i Årslev – status?
Ældretilsyn på Lykkevalg, Kendes datoen nu?
Implementering af samarbejdet med det fynske sundhedsråd, hvordan vil for eksempel overdragelsen af de
kommunale midlertidige pladser helt præcis komme til at foregå
Aabenraa, Ærø, Tønder og Ringkøbing-Skjern Kommuner er gået sammen om at oprette en fælles responsenhed i
ældreplejen, er det en model Faaborg-Midtfyn Kommune overvejer?
Lov omkring formidling af indhold af lukkede punkter fra SÆU til Ældrerådet – har kommunens jurister et svar?
Er der definerede minimumsnormeringer i hjemmeplejen og på plejehjemmene?
Nyt siden sidst m.h.t. status på ældrelovens implementering?
Regelmæssige møder med de øvrige relevante forvaltninger

Beslutning

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget, Kristian Nielsen, oplyste at der ikke er noget nyt, Hans Staunsager er formand
for beredskabet. Det blev besluttet, at Ældrerådet skriver et brev til Hans Stavnsager og beder om en status for
beredskabet, især med henblik på status for de ældre borgere. Med den hensigt at skabe tryghed for de ældre.  

Hvis der bliver nedsat et råd for beredskabet, vil ældrerådet gerne være repræsenteret.

Forvaltningen oplyser at Rene Cording orienterer om beredskabet på oktober mødet.

 

Status på plejehjemsbyggeri i Årslev

Kristian Nielsen, Formand for Sundheds- og Ældreudvalget oplyste, at det er vendt på et lukket punkt på budgetseminar,
og udvalget har møder med tilbudsgiver. Bliver ved med at forfølge det, Sundheds- og Ældreudvalget de vil have landet
en aftale, for der er behov for pladserne.

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget oplyste at dem der har budt på opgaven, har en samarbejdskultur, der er præget
af stor vilje til at indgå i dialog og samarbejde med kommunen. Processen trækker dog ud, da tilbudsgiver ønsker at sikre,
at en eventuel aftale bliver indgået på et sikker og ordentligt grundlag.

Udvalget har fastsat en deadline for tilbudsgiver til udgangen af 2025 med henblik på at få landet en aftale.

 

Ældretilsyn på Lykkevalg

Der var Ældretilsyn på Lykkevalg 3. september. Den umiddelbare tilbagemelding fra Ældretilsynet var positivt. Vi
afventer rapport.

 

Implementering af samarbejdet med det fynske sundhedsråd, hvordan vil for eksempel overdragelsen af de
kommunale midlertidige pladser helt præcis komme til at foregå.

Omkring de fynske sundhedsråd foregår arbejdet i samarbejde mellem OUH og kommunerne. Siggi deltager aktivt og er
tæt involveret i processen. Der er dog endnu ikke præciseret snitflader i forhold til omsorgspladserne.



Sundhedsrådet består af 11 regionspolitikere og 10 kommunale repræsentanter. I går blev styrelsesvedtægten
førstebehandlet, her fremgår at det er formanden for Ældre- og Sundhedsudvalget, der skal være Faaborg-Midtfyn
kommunes repræsentant.

Der nedsættes eventuelt et §17, stk. 4 udvalg som et midlertidigt udvalg med en forventet varighed på ét til to år. Udvalget
skal understøtte forankringen af sundhedsreformen og består af repræsentanter fra Ældrerådet og almen praksis – ikke
politikere. Det er den kommende kommunalbestyrelse, der beslutter og udpeger medlemmerne. Der forventes 1-2
repræsentanter fra Ældreudvalget.

Det forventes, at der i maj 2026 foreligger et udkast til delingsaftaler i relation til opgaveflyt fra kommunerne til regionen
som led i implementeringen af sundhedsreformen.

 

Aabenraa, Ærø, Tønder og Ringkøbing-Skjern Kommuner er gået sammen om at oprette en fælles responsenhed i
ældreplejen, er det en model Faaborg- Midtfyn Kommune overvejer?

Det er ikke noget vi overvejer i Faaborg-Midtfyn Kommune for nuværende.

 

Lov omkring formidling af indhold af lukkede punkter fra SÆU til Ældrerådet

Punktet tages til efterretning.

 

Er der definerede minimumsnormeringer i hjemmeplejen og på plejehjemmene?

Udvalget informerede om følgende: Minimumsnormeringer er noget der snakkes om på dagtilbud. I hjemmeplejen og på
plejehjem tages der udgangspunkt i kvalitetsstandarder. Vi kæmper for at tilføre området flere midler, både for at forbedre
normeringen og for at kunne understøtte lønniveauet. Vi tilfører løbende flere penge år for år – men følger vi med i
forhold til det stigende plejebehov? 

Kunne der etableres en mekanisme, som automatisk justerer tildelingen ud fra plejetyngden?

Plejebehovet stiger. Det er tydeligt i fremskrivningerne, og det er blevet drøftet, hvordan vi kan tilpasse ressourcerne til
det stigende behov. 

Vikarer og sygefravær: Her har vi økonomisk bevæget os i en mere bæredygtig retning.

På nattevagtsområdet ligger Faaborg-Midtfyn Kommune højt. Vi har valgt ikke kun at have én nattevagt, som nogle andre
kommuner har – og det er vi tilfredse med.

Beboersammensætningen på plejehjemmene ændrer sig. Kvalitetsløftet i ældreplejen, jf. ældrereformen, er en del af
svaret. Pengene til dette løft er udbetalt som en del af bloktilskuddet. Det har krævet en indsats at sikre, at midlerne
faktisk går til ældreområdet – da de ikke er øremærkede. 

Ældrerådet: Der kommer 700 mio. kr. – hvor kan vi se, at de lander? Er det synligt direkte i budgettet?

Udvalget: I budget 2026 fremgår det tydeligt, hvilke midler der er tilført. Selvom de ikke er øremærkede, fremgår
fordelingen i budgetforslaget. Midlerne bruges bl.a. til:

Øget samarbejde med civilsamfund og frivillige
Øget normering på plejehjem og i hjemmeplejen

Køretid og effektivisering i hjemmeplejen blev drøftet:

Køretiden kan forbedres. Andre kommuner har allerede implementeret værktøjer, der effektiviserer ruterne og udnytter
medarbejdernes kompetencer bedre. F.eks. har Struer Kommune kombineret kørelister med medarbejderkompetencer.
Dette bør udrulles bredt.

Ældrerådet bemærker også, at hjemmeplejen har fået flere cykler og i højere grad skal benytte dem frem for biler, og om
man er opmærksom på længden på ruterne.



Udvalget: Går ud fra, at der er taget højde for ruterne, men er ikke bekendt med, at der er kommet flere cykler.

 

Nyt siden sidst m.h.t. status på ældrelovens implementering?

Chef for Sundhed og Ældre, Kitt Lysén, vil gerne på kommende ældrerådsmøde give en status på arbejde med
implementeringen af ældreloven. Ældrerådet er velkomne til at fremsende specifikke spørgsmål eller emner, der ønskes
status på.

Ældrerådet spurgte under dette punkt til Åløkkeparken, som nu skal rumme både ældrepsykiatri og demensområdet.

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget, Kristian Nielsen: Oprindeligt var tanken, at tilbuddet skulle henvende sig til
ældre med psykiatriske lidelser. Men mange ældre med demens udvikler med tiden et behov for konstant overvågning og
pleje. Derfor ændres fokus. Det bliver en boenhed, hvor pleje fylder mere end egentlig psykiatrisk behandling, og derfor
flyttes denne gruppe hertil. Samtidig er en anden målgruppe også blevet inkluderet – nemlig demente med
udadreagerende adfærd. Her arbejdes der på at blive bedre til at håndtere netop denne udfordring.

Ældrerådet: Hvordan adskiller man de to grupper?

Udvalget: Man forventer ikke, at de bliver delt op i to adskilte grupper, da hver enkelt beboer har sine individuelle behov,
som skal imødekommes.

Ældrerådet bemærker, at stedet har mulighed for at blive udvidet og derfor er oplagt til formålet.

Udvalget: Åløkkeparken består af et selvstændigt hus, hvor stueetagen allerede kan anvendes. Der er samtidig mulighed
for at udvide opad.

 

Regelmæssige møder med de øvrige relevante forvaltninger

Udvalget har drøftet sagen med borgmesteren og vil tage det op igen. Når de nye udvalg er på plads, kan der foretages en
forventningsafstemning med Ældrerådet.

 

 



Punkt 23: Meddelelser fra formandskabet

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formandskabet forelægger aktuelle meddelelser til orientering for Ældrerådets medlemmer, herunder:

Hvordan får vi skabt kontakten til alle relevante udvalg? (Bilag)
Ekstraordinært årsmøde i Regionsældrerådet i rSYD (4 bilag)
Orienteing om den videre udvikling i oprettelsen af ”Mødeforum for Senior- og Ældreråd på Fyn, Langeland og
Ærø”
Plejehjemmet Nørrevænget ønsker repræsentant fra Ældrerådet til deltagelse i Plejehjemsrådsmøder.
Der er pr. 1 januar 2025 6.143 borgere fra 60 år og opefter (Bilag)

 

Beslutning

Anne Appe: opfordrede til at ældrerådet tilmelder sig til konferencen d. 7 okt. Send ønske om tilmelding til Anne Appe
inden den 18. september, derefter laver Anne Appe en fælles tilmelding til konferencen. Man kan efterfølgende lave noget
sammenkørsel. Anne Appe har sendt invitationen ud.

 

Hvordan får vi skabt kontakten til alle relevante udvalg? 

Anne Appe foreslår, at en mindre gruppe på fire personer nedsættes med det formål at finde ud af, hvordan man kan skabe
og styrke kontakten til de politiske udvalg. Ældrerådet skal være med til at sætte rammerne for dette samarbejde.

Gruppen mødes én til to gange og udarbejder et kort oplæg/papir, hvor man beskriver, hvordan samarbejdet mellem
Ældrerådet og de politiske udvalg kan struktureres. Det kunne f.eks. indeholde et forslag om, at Ældrerådet udarbejder
udspil eller forslag til samarbejdet.

Et konkret eksempel kunne være udarbejdelsen af et årshjul, som viser, hvornår de forskellige politiske udvalg kan
deltage i Ældrerådets møder. Det nævnes, at Fynsland har lavet en partnerskabsaftale, som kan bruges som inspiration.
Nils Peter, Else og Kim blev valgt til at udarbejder et forslag til Ældrerådets årshjul.

 

Ekstraordinært årsmøde i Regionsældrerådet i SYD

Ældrerådet orienterede om: Den formue der er fra regionsudvalg, bliver fordelt ud på alle deltagende kommuner, der er
ca. 15-20 tusind i alt.

 

Orientering om den videre udvikling i oprettelsen af ”Mødeforum for Senior- og Ældreråd på Fyn, Langeland og
Ærø:

Ældrerådet orienterede om: Alle kommuner på Fyn – med undtagelse af Middelfart – deltager i initiativet, hvor formålet
er at danne et fælles råd. Det skal fremover sikre koordinering af indsatser og erfaringsudveksling kommunerne imellem
samt i forhold til Danske Ældreråd.

 

Plejehjemmet Nørrevænget ønsker repræsentant fra Ældrerådet til deltagelse i Plejehjemsrådsmøder.

Birthe Skovgård har meldt sig.

 

Antal borgere der er stemmeberettiget.



Forvaltning kan først svarer på dette, når forvaltning har adgang til valgsystemet.

Bilag

Befolkning over 60 år i Faaborg-Midtfyn Kommune

Bilag til Meddelelser fra formandskabet_Hvordan får vi skabt kontakten til alle relevante udvalg

Bilag til Meddelelser fra formandskabet_Referat af Forretningsudvalgsmøde den 12 august _Regionsældrerådet i Region
Syddanmark

Bilag til Meddelelser fra formandskabet_Referat_FynBus_Møde med Ældreråd, Seniorråd og Ældre Sagen_09.05.25

Bilag til Meddelelser fra formandskabet_VEDTÆGTER FOR REGIONSÆLDRERÅDET I REGION SYDDANMARK

Bilag til punkt vedrørende Seniormesse_Referat møde med aktivitetsudvalget aug. 2025-1



Punkt 24: Meddelelser fra udvalg

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Udvalgene orienterer om og giver status på aktuelle tiltag og aktiviteter:

a)    Valgudvalg: John, Kim, Tove, Henning, Else, Anne orienterer om orienteringsmøder og valgplanlægning.
b)    Aktivitetsudvalg: Tove, Kim, Hanne
c)    Kommunalt-regionalt udvalg: Birthe, Hanne, Elsebeth, Else
d)    Madudvalg: John, Ole, Birthe, Else, Elsebeth
e)    Teknologiudvalg: Niels Peter, Kim, Hanne, Henning
f)    Velkomstudvalg: Besættes efter valg
g)    Informationsudvalg: Tove, Henning, Erik, Else, Niels
h)    Festudvalg: Kim, Niels Peter, Anne

Meddelelser/status fra Dialoggrupperne (3 stk.) nedsat af forvaltningen: 

1. Kommunikation til borgerne om pakkeforløb. Deltagere fra Ældrerådet: Tove, Kim og John. Er der sket noget i
dialoggruppen siden sidste møde?

2. Den nye forebyggende indsats. Deltagere fra Ældrerådet: Birthe, Hanne og Annette.
3. Informationsmateriale til plejehjemsbeboeres pårørende. Deltagere fra Ældrerådet: Elsebeth, Kim og Else.

 

Beslutning

a) Valgudvalg: 

Informationsmøder d. 16. september

Ryslinge:
Tove vil gerne hjælpe Else.
Elsebeth har brug for en adresse, så Ryslinge kan få udbetalt midler til dækning af udgifter til forsamlingshuset.
Årslev:
John er alene. Birthe informerer, at John gerne må ringe, hvis der møder for mange borgere op.
Ringe:
Anne og Annette deltager.
Broby:
Ole og Henning deltager.
Faaborg/Færgevej:
Kim, Birthe og Hanne står for mødet og laver en orientering om Ældrerådets arbejde samt gennemgang af
kandidatlister.
Der er som udgangspunkt to personer på alle lokationer.

Henning har sendt en dagsorden ud. Det er tilladt at lave sit eget oplæg til møderne.

Henning sender dagsordenen ud igen pr. mail til alle.

Alle fik udleveret et skema med kandidatlister til brug på møderne.

Der blev yderligere drøftet tilforordnede. Efter d. 16. september vil Kim tage kontakt, hvis der mangler tilforordnede til
valget. Kim koordinerer vagter for de tilforordnede. Navn og adresse på de tilforordnede skal indsamles. Har man flere
tilforordnede end nødvendigt, kan de komme på en tilkaldeliste til brug på valgdagen.

Tidsplan for valget mm. blev ligeledes drøftet. 22. oktober: Godkendelse af kandidater finder sted. Administrationen skal
sikre, at kandidaterne har mulighed for at stille op. 28. oktober og frem: Mulighed for brevstemme åbner.

Valgudvalget har kontaktet Marianne med henblik på et møde med Kitt om valglister m.m.

b) Aktivitetsudvalg: 



Ikke noget at berette.

c) Kommunalt-regionalt udvalg

Ikke noget at berette.

d) Madudvalg:

d.14. oktober har udvalget møde på tømmergården.

e) Teknologiudvalg:

Ikke noget at berette.

f) Velkomstudvalg:

Besættes efter valg

g) Informationsudvalg: 

Ros til Tove for annonce.

h) Festudvalg: 

Anne ønsker at blive erstattet. Lave et arrangement i 2025 med mormor mad, inden nyt ældreråd. Der efterspørgeres om
der kommer midler fra at udfører vaccinearbejde.

 

Dialoggrupperne (3 stk.) nedsat af forvaltningen:

1. Ikke nyt, men at der er en forventning om at blive indkaldt om et år.
2. Der er ikke noget nyt. Den forebyggende indsats er stadig i gang. Susanne? kommer stadig ud til borgere, men er

alene om det.
3. Er færdig med udarbejdelse af Informationsmateriale til plejehjemsbeboeres pårørende, men afventer at modtage et

udkast.

Punkt til næste gang:

Omhandlende dialog mellem Domea og kommunen. Ældrerådet ønsker en redegørelse fra Kitt og begrundelse for
afvisning til næste møde, da ældrerådet er uforstående.

 



Punkt 25: Seniormessen

27.69.40-A00-3-24

Indstilling

Birthe, Hanne og Tove orienterer fra møde vedr. Seniormessen.

Beslutning

Ældrerådet har haft et godt og konstruktivt møde med Susanne og Stine i Gislev om den kommende seniormesse, som
afholdes den 20. oktober i Faaborg. Der var særligt fokus på sport og idræt for seniorer, og hvordan messen kan bruges til
at synliggøre de mange muligheder, der findes for ældre borgere i kommunen – særligt i overgangen til
pensionisttilværelsen.

Ældrerådet har sagt ja til at have en stand på messen, og der blev drøftet, hvad standen skal indeholde. Det er vigtigt at
formidle, hvad Ældrerådet er, hvad rådet arbejder med, og hvordan borgerne kan gøre brug af det. Tove har plakater om
Ældrerådet, og det blev foreslået at undersøge, om kommunen kan hjælpe med at laminere disse. Derudover ønskes det at
få printet relevante oplysninger og regler om Ældrerådets virke, og dette tages med tilbage til forvaltningen for at afklare,
om de kan støtte op om den del.

Der er sendt invitationer ud. Arrangørerne er opmærksomme på, at der er mange ikke-digitale borgere, og derfor er det
vigtigt, at informationen også når ud til dem. Tove sender en invitation videre til Else, og Birthe kontakter Stine Justi pr.
mail med en opfordring til at sikre, at informationen om messen bliver sendt bredt ud i hele kommunen – med særlig
opmærksomhed på de borgere, der ikke er digitale.



Punkt 26: Økonomi

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formandskabet giver status på Ældrerådets økonomi på baggrund af materiale fra forvaltningen.

Beslutning

Ældrerådet ønsker en indsigt i økonomien for ældrerådet.

Niels Peter og John mangler kørepenge, tager med tilbage til Marianne.

Marianne sender skemaer til kørepenge og diæter, send til ældrerådet.  Der skal indberettes kvartalsvis.



Punkt 27: Eventuelt

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Korte orienteringer uden for dagsordenen.

Beslutning

Eden blev drøftet. Hanne har haft møde haft med Lysbjergparken og fortæller at stedet nu bliver Eden-certificeret.
Certificeringen markeres med en reception. Det var tydeligt, at medarbejderne udviser stort ejerskab i deres arbejde, og
Dorthe, som leder, arbejder aktivt med at give personalet ansvar og medindflydelse i hverdagen. Det blev nævnt, at flere
plejecentre – herunder Humlehaven, Lykkevalg, Lysbjerg og Priseshave – er på vej til at blive certificeret.

Ældrerådet efterspurgte hvad det koster at blive Eden-certificeret. Forvaltningen tager spørgsmålet med tilbage og
undersøger det nærmere. Det besluttes, at prisen for certificeringen sættes på som et punkt på næste møde.

 

Arrangementer

Birthe fortalte, at tre fra Ældrerådet deltog i visningen af filmen Human Forever, som fokuserer på personcentreret
omsorg i stedet for at se på symptomer og sygdom. Arrangementet gav anledning til en god og åben dialog, og flere
deltagere viste interesse for ny tænkning på området. Ældrerådet udtrykker ønske om fremover at blive inviteret med til
lignende arrangementer.

 

Fremtidsfuldmagt

Der blev også drøftet om fremtidsfuldmagter, som er vigtige for at sikre, hvem der har ansvar for borgerens interesser,
hvis borgeren ikke længere selv er i stand til at træffe beslutninger. På Lysbjergparken blev det fremhævet, at der mangler
information om både fremtidsfuldmagter og den økonomiske adskillelse, som kan opstå i tilfælde af fx skilsmisse eller
demens. Det foreslås, at denne information fremgår af materialet, der udleveres til pårørende, når en borger flytter på
plejehjem.

 

Kvalitetsstandarder:

Kvalitetstandardudvalget har været til møde om kvalitetsstandarder. Der er tvivl om hvordan kvalitetsstandarderne udgår
og hvad der sker i overgangsperioden fra servicelov til ældrelov, det ønsker ældrerådet en forklaring på af forvaltningen.  

Ældrerådet ønsker en status på a og b dialoggrupper, (a. om pakkeforløb, skal hedde kommunikation om ældreloven til
borgere), (b. Den nye forebyggende indsats.)
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